
ACTA No. 071 — 2025 

ACTA DE LA SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE 
RIOBAMBA, REALIZADA EL MIERCOLES 27 DE AGOSTO DE 2025. 

Presidida por el Arq. John Henry Vinueza Salinas, Alcalde del canton Riobamba, se instala 
la sesión ordinaria del Concejo Municipal en este miércoles veintisiete de agosto del dos mu 
veinticinco, a las 15H37, con la presencia de: Abg. Carlos Aulla, Tlga. Maritza Diaz, Tng. 
Gab Falconi, Abg. José Ganán Gualán, Ing. Patricio Guaranga, Abg. Micaela Lema, Tigo. 
Celso Rodriguez, ing. Nancy Santillán, Abg. Edison Tene. 

Actña el Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo. 

Dr. Marcelo Treviño Santamarla, Procurador Sindico Municipal. 

Abg. Edison Rosero, Subprocurador. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; interviene: Muy buenas tardes, vecinos y vecinas de 
la ciudad de Riobamba, asI como a quienes nos siguen por radio Ciudad 106.5 FM, y por las 
redes sociales, un saludo cordial, señores Concej ales, señora Vicealcaldesa. 

Señor Secretario, por favor constate el quorum; en atención a Ia Convocatoria 086-2025. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; manifiesta: 
Cumpliendo con su disposiciOn, señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, señores Concejales, 
señorita Concejal, vecinos y vecinas de la ciudad de Riobamba. 

Procedo a constatar ci quOrum. 

Señor concejal Carlos Aulla; 

(Ausente) 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; indica: Señora 
Vicealcaldesa Maritza DIaz. 

Tiga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; saluda: Señor Alcalde, compañeros Concej ales, señores 
Servidores Municipales, y sobre todo a ustedes queridos amigos de la Plaza de Rastro que se 
enduentran esta tarde aquI presentes, a los ciudadano. que nos yen a través de los diferentes 
medios de comunicación, buenas tardes. Presente. 
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Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; menciona: Señor 
Concejal Gab Falconi. 

Ing. Gab Falconi; expresa: Señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, compañeras, compañeros 
Concejales, señores y señoras funcionarios municipales, y a nuestros queridos comerciantes 
de la Plaza de Rastro, muy buenas tardes con todos. Presente, señor Secretario. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; señala: Señor Concejal 
Alberto Ganán. 

Abg. José Ganán Gualán; expone: Muy buenas tardes, señor Alcalde, señora Vicealcaldesa, 
señoras y señores Concejales, püblico en general. Presente, señor Secretario. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; nombra: Señor 
Concejal Patricio Guaranga. 

Ing. Patricio Guaranga; saluda: Un saludo cordial a todos los presentes, señor Alcalde, 
estimada Vicealcaldesa, cornpañeras, compañeros Concej ales, a nuestros amigos de la Plaza 
de Rastro, bienvenidos. Presente. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; indica: Señorita 
Concejal Micaela Lema. 

Abg. Micaela Lema; saluda: Muy buenas tardes, señor Alcalde, compañeras y compañeros 
Concej ales, con cada uno de los presentes, con quienes también nos observan a través de los 
medios digitales, muy buenas tardes. Presente. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; nombra: Señor 
Concejal Celso RodrIguez. 

Tigo. Celso Rodriguez; manifiesta: Un cordial saludo con todos y todas, muy buenas tardes. 
Presente. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; menciona: Señora 
Concejal Nancy Santillán. 

Ing. Nancy Santillán; dice: Señor Alcalde, compañeros concej ales, funcionarios 
municipales y todos quienes se encuentran aqul presentes y nos miran en los diferentes 
medios de comunicaciôn, buenas tardes. Presente. 

Abg. Carlos Villacrés. Hernández, Secretario General de Concejo; menciona: Señor 
Concejal Edison Tene. 

Abg. Edison Tene; enuncia: Un cordial saludo, señor Alcalde, compañeros Ediles, un saludo 
muy cordial a todos los comerciantes de la Plaza de Rastro, que se encuentran en este dIa 
aqui en esta sala de sesiones. Presente, señor Secretario. 
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Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; informa: Señor 
Alcalde, señores Concej ales, por medio de SecretarIa me permito infotiiiar que a través de 
Memorando Nro. GADMR-CC-2025-1376-M de fecha 27 de agosto de 2025, el señor 
Concej aT Wanderberg Guillerrno VillamarIn Noboa, presenta: 

Asunto: EXCUSA. 

Me permito presentar formalmente mi excusa por no asistir a la Sesión Ordinaria del 
Concejo Municipal convocada para el dia de hoy, miércoles 27 de agosto de 2025, a las 
15:30, en razón de cumpiir con una delegación oficialpreviamente asignada. 

Adjunta a dicho Memorando la Resolución Nro. GADMR-GSGC-2025-0094-R, en dos (2) 
fojas ñtiles. 

Ingresa a! salon de sesiones el concejal Abg. Carlos Aulla, siendo las 15:43 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; menciona: Señor 
Alcalde, arquitecto John Vinueza. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Presente. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; informa. Cumpliendo 
Ia asistencia, Señor Alcalde poseemos el quorum suficiente para dar por instalada Ta presente 
sesiOn de Concejo. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; anuncia: Se declara instalada la presente sesiOn; por 
favor, dé lectura al orden del dia. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; inforiiia: Señor 
Alcalde, previo a dar lectura al orden del dia, me peiiiiito infoimar por medio de Secretaria, 
que se ha incorporado a Ta presente sesión el señor Concejal Carlos Aulla. 

Confotijie consta en la Convocatoria 086-2025 el orden del dia para la sesiOn ordinaria del 
Concejo Municipal a lievarse a cabo el dia miércoles 27 de agosto de 2025 a las 15h30, el 
salOn José Maria Roman para tratar el siguiente orden del dIa. 

1.- Lectura y Aprobación de Actas: 

- Acta Nro. 066-2025, correspondiente a la Sesión Ordinaria de Concejo Municipal de 13 de 
agosto de 2025. 
- Acta Nro. 067-2025, correspondiente a la Sesión Solemne Conmemorativa del 
Cuadrigentésimo Nonagésimo Primer Aniersario de la Fundación de Riobamba del 15 de 
agosto de 1534, de 15 de agosto de 2025. 
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2.- Informe y Sugerencias de Alcaidla: 

3.- Resoluciones Administrativas. 

- Conocimiento de la resolución administrativa Resolución No. GADMR-ALC-PR-2025-
003-R de 15 de agosto de 2025 de Declaratoria de Utilidad Püblica y Ocupación Inmediata 
con fines de Expropiación, suscrita por el Arq. John Henry Vinueza Salinas, Alcalde del 
canton Riobamba, que declaró de utilidad püblica la totalidad del bien inmueble de propiedad 
de los señores José Vicente Trujillo Villacis y Anita Eulalia Trujillo Villacis, para la 
ejedución del proyecto denominado "Construcción de la Planta Dc Tratamiento De Aguas 
Residuales Chibunga", la cual en su artIculo 6 manifiesta: 'ta presente Resolución 
Administrativa deberá ponerse en conocimiento del CONCEJO MUNiCIPAL a través de 
Secretaria General del mismo órgano, confoiiiie lo dispuesto por ci articulo 57 letra 1) del 
COdigo Orgánico de Organización Territorial Autonomia y DescentralizaciOn". 

4.- Asuntos Varios. 

Esa es ci orden del dia, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: En su consideración, señores concejales; 
Concejal Patricio Guaranga, tiene Ia palabra. 

Ing. Patricio Guaranga; expone: Muy amable, señor Alcalde, por favor, solicito se coloque 
dentro del orden del dia, el Memorando Nro. GADMR-CC-2025-1358-M como referencia; 
que este Concejo Municipal, confiera Ia autorización de licencia y asistencia a Ia XI 
CONFERENCIA INTERNACIONAL DE GEOPARQUES MUNDIALES DE LA 
UNESCO, a desarrollarse en Temuco, Chile, del ocho al doce de septiembre, designación 
realizada por ci Honorable Gobierno Provincial de Chimborazo, cuyos fondos igual serán 
cubiertos por el Gobierno Provincial. Gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Que se incluya, por favor, en el orden del 
dia; señor Concejal Edison Tene, tiene Ia palabra. 

Abg. Edison Tene; comenta: Señor Alcalde, ante la ilegada de los señores comerciantes de 
la Plaza del Rastro, por favor, solicitarIa a usted que se dé un receso para que pueda ser 
recibidos, un máximo de unos cinco, a diez minutos, señor Alcalde, por lo que han venido 
acá, y para solicitarle la reapertura de Ia Plaza del Rastro. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Gracias, 51, una vez que se apruebe el 
orden del dia, voy a dar ci receso. 

Señores concej ales, solicito la inclusion del tratamiento en primer debate de la Propuesta de 
Ordenanza Municipal, Inclusiva para Motos y Micromovilidad Eléctrica de Riobamba, que 
se iba a hacer en una sesiOn extraordinaria. 
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Si no hay observaciones adicionales, inclüyale, por favor en ci orden del dia; se aprueba el 
orden del dia. 

Por favor, primer punto del orden del dia. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; lee: 

1.- Lectura y Aprobación de Actas: Para su conocimiento, señores concej ales. 

-Acta Nro. 066-2025, correspondiente a ía Sesión Ordinaria de Concejo Municipal 
de 13 de agosto de 2025. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: En su consideración, señores concej ales; si 
no hay observaciones. 

Señora Vicealcaldesa, tiene Ia pal abra. 

Tiga. Maritza DIaz; comenta: Muchas gracias, señor Alcalde, mi voto serla en blanco, por 
no haber estado presente en la mencionada sesión. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Si no hay más observaciones, se da por 
aprobada ci Acta. 

Siguiente Acta, señor Secretario. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; lee: En su 
conocimiento, señores concejales: 

- Acta Nro. 06 7-2025, correspondiente a ía Sesión Solemne Conmemorativa del 
Cuadrigentésimo Nonagésimo Primer Aniversario de ía Fundación de Riobamba 
del 15 de agosto de 1534, llevada a efecto el 15 de agosto de 2025. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: En su consideraciôn, señores concejales; 
Concejal Carlos Aulla, tiene la palabra, Concejal Rodriguez, Concejal Edison Tene, y señora 
Vicealcaldesa. 

Abg. Carlos Aulla; actüa: Gracias, señor Alcaide, con ci saludo cordial a todos los presentes, 
mi voto en blanco en vista de que se presentó excusa a la sesión, señor Secretario, muy 
amable. 

Tigo. Celso Rodriguez; expresa: Dc iguai manera, por parte de Secretaria, que la excusa que 
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ha sido presentada para la sesión del Aniversario del dIa quince (15) de agosto; mi voto en 
blanco. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Concejal Tene. 

Abg. Edison Tene; comenta: Por la excusa presentada, mi voto en blanco. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Señor Vicealcaldesa. 

Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa; dice: Gracias, señor Alcalde, por habetiiie encontrado 
en uso de mis vacaciones, mi voto serla en blanco, por no asistir a la sesión. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Señores concejales, estimados amigos de 
la plaza de rastro, este rato estdy verificando algunos temas para poder poderles dar la 
información adecuada respecto a la plaza de rastro, por eso voy a postergar un poquito el 
receso para atenderles. 

Siguiente punto del orden del dia. 

Se da por aprobada el acta, con las observaciones dadas y los votos en blanco sumados a la 
mayoria, por favor; siguiente punto del orden del dIa. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; lee: 

2.- Informey Sugerencias de Alcaidla: 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Pongan los videos, por favor. 

Se reproduce el video del Informe de Alcaidla, siendo las 15h50 

Muchas gracias, por favor; vamos con la ediciôn Buenas Noticias. 

Se proyecta el informe "Buenas Noticias ", siendo las 15h51 

En Ia infoiriiación semanal, tengo que comentar lo más importante de esta semana, no es todo 
lo que hemos hecho, pero 51 una buena parte del mismo. 

La primera, creo que, creo que vale la pena resaltar el proceso largo, un año entero en ilevar 
adelante el Convenio con el Ministerio de Transporte y Obras Püblicas, para que se reactive 
el Tren de Riobamba, el Tren de Riobamba se reactivará en una primera etapa; desde La 
Estación Eloy Alfaro hasta Urbina, al lado norte del Nevado Chimborazo; en una segunda 
etapa los ilevaremos hasta Calpi, si, asi es que esta semana estuvimos en una visita a la Nariz 
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2; 
del Diablo y definitivamente es claro que en el sistema del tren para que funcione tiene que 
ser desde Riobamba, desde donde se observa la diversidad de nuestra tierra y es el producto 
turIstico estrella, uno de los productos turIsticos estrella que tiene el pals; el pals tiene 
Galapagos, tiene Quito, tiene la Amazonla y ahora tiene Cuenca y ahora va a tener el tren de 
Riobamba hasta AlausI; poco a poco, paso a paso, lo vamos haciendo. 

En esta semana también inauguramos como cada aflo la Feria del Estudiante, son ya 25 afios 
de esta feria, lo que le compete al municipio es dar el apoyo para que esta feria funcione y 
los trámites sean rápidos y no tengan problemas en la implementación de la feria, y que sea 
en la plaza de la Dolorosa; asi es que una felicitación y saludo enoiiiie a los emprendedores 
que cada aflo están en este lugar; he hecho el ofrecimiento que este año vamos a buscarles ya 
un lugar estable para esta feria, que tengan locales fijos donde puedan vender sus productos 
durante todo el año y no solamente en una cierta época. 

Esta semana también trabajamos en los mercados de la ciudad; el primer mercado, el plan 
piloto, es el mercado de Santa Rosa, donde estamos dando foniiaciOn a los comerciantes para 
que sean promotores nutricionales, que sepan de nutrición, que sepan de los valores 
alimenticios de los alimentos que ellos venden; esta es una foima de buscar atraer 
nuevamente a los clientes, a los mercados, también es importante que los comerciantes tengan 
un buen conocimiento sobre la foiiiia de alimentarse ellos mismos y puedan vender mejor 
sus productos, ofreciendo calidad nutricional; este es un proyecto que también apunta hacia 
Ia disminución de la desnutrición crónica infantil. 

Esta semana también empezamos con el análisis del presupuesto participativo, de los 16 
millones de dólares aproximadamente que tiene el municipio para obras, el 35%, gracias a 
una ordenanza que se aprobó en este Concejo, el 35%, lo deciden los vecinos del barrio en 
qué se debe gastar, es decir aproximadamente 5.7 millones; de estos 5.7 millones el 52% está 
destinado al area urbana y el 48% está destinado al area rural, entonces estamos haciendo 
mesas de trabajo con diferentes barrios, en cada uno de los 18 sectores que se dividió la 
ciudad en el Plan de Uso y Gestión de Suelo y a partir de eso se está tomando decision sobre 
las prioridades en qué gastar los redursos; y, como ya les decia a los vecinos, es fácil decir 
en qué gastar, lo dificil es decir en qué no gastar, en cómo prionzar el presupuesto y estamos 
pues trabajando en eso con los lideres barriales de cada uno de estos territorios, de los 18 
territorios que abarcan toda el area urbana de Riobamba e iremos luego a las cuatro zonas de 
las 11 parroquias rurales, para que se decida estos 5.7 millones desde la ciudadanla, no desde 
la Alcaidla. 

Esta semana también estuvimos en Flores y en Punin, en donde hay que decir, no todos son 
obras, también es la atención a la gente, estamos atendiendo a los niños, a los jóvenes y a los 
adultos también en eventos deportivos, eventos deportivos que generan una cercania entre 
los ciudadanos y esta semana paso algo sumamente importante, sumamente importante que 
fue la entrega de las becas y la despedida a los adolescentes que por primera vez en la vida 
en esta ciudad de Riobamba, primera vez, primera vez, tienen la oportunidad chicos de pocos 
recursos, de las areas rurales, de los barrios urbano marginales, de irse a estudiar ifitbol en 
Argentina; esperamos que después de esta selección de entre cerca de mu jóvenes 
adolescentes que se presentaron, fueron seleccionados cinco para una beca completa y cinco 
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con una media beca, para que se vayan a Rosario, Argentina; ayer fue una despedida emotiva 
y boy deben estarse ya subiendo al avión y viajando para Argentina; en algunos aflos veremos 
los resultados de esta politica püblica de apoyo a los deportistas del canton y por supuesto 
como les decIa yo a ellos ayer, si felicitaciones por el logro conseguido pero sobre todo tienen 
una gran responsabilidad. con ellos mismos, con su familia, pero también con el canton 
Riobamba que es donde, que es quien está poniendo los recursos para que puedan viajar hacia 
Argentina; asI es que les deseamos éxitos y el éxito de ellos significará que repliquemos todos 
los aflos esta posibilidad de seleccionar a chicos que se vayan a estudiar en una de las mej ores 
escuelas del ftitbol del mundo, si, si es que algunos de ellos esperemos sean seleccionados en 
los grandes equipos mundiales y los que regresen, regresarán también a enseflar la 
metodologIa que aprendieron en Argentina en la escuela Renato Cesarini. 

Tengo que señalar que, esta semana ha sido una semana bastante fuerte en duanto al rebacheo 
de las 1.400 toneladas para mezcla asfáltica para el rebacheo, están ya colocadas 800, poco 
a poco se va dejando de ver los baches, ya vamos más del 50%  de los baches de Ia ciudad 
tapados, rnás del 50% baches que vienen desde hace décadas, están ya tapados, también ya 
mismo empezamos el asfalto de la Canónigo Ramos, estos dias estuvirnos por las S de julio, 
por Ia Tarqui, refilando y fina1mente tapando los baches. 

Continuamos en La Condarnine con la renovación de la cubierta, estamos hablando de casi 
20.000 metros de cubierta, eso es Ufl montón, pero ya estamos poco a poco quitando todas 
las goteras, es ml cambio total de las cubiertas y está avanzando muy rápido; una vez que ya 
se logró superar los temas de contratación püblica, ahora ya estamos casi que en la mitad de 
la colocación de las cubiertas. 

Salida del salon de sesiones del Concejal Ing. Gab Falcon4 siendo las 16h00 

Esta semana también, hemos pasado trabajando, señor Secretario, hemos pasado trabajando 
en la seflalización y en Ia organización de los operativos con los Agentes de Tránsito para 
que estén a punto de entrar a clases y no haya mayores conflictos vehiculares; y, en la salida 
a Guano estamos colocando la ciclovIa en la parte central de la vIa, sacándole de la paste 
lateral y poniéndole Ia mitad para apoyar a los comercios que estaban siendo afectados por 
la colocación lateral de la ciclovIa; dentro de un par de semanas ya estará lista y haremos Ia 
inauguración de ese tramo y con lo cual continuamos en el proceso de poner ciclovIas en toda 
la ciudad. 

También debo comentar que esta semana hemos trabajado en los operativos nocturnos, 
revisando el consumo de alcohol o, mejor dicho, el manejo de vehIculos por personas que 
han consumido alcohol, no vamos a parar de controlar, le invitamos a la ciudadanIa que sea 
responsable y si bebe, que no conduzca, porque estamos ahi con los Agentes de Tránsito, con 
la Policla Nacional, control ando que no se consuma alcohol y se maneje al mismo tiempo. 

Esta semana también, seguimos trabajando en el control de ventas ilegales de mascotas, de 
perritos, estamos cercando este flagelo, no podemos dar chance a que se sigan vendiendo 
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perritos y gatitos, esta es nolina nacional y tenemos que, de diferentes maneras, evitar que 
sigan aumentando los perritos callejeros que están sin vacuna, que se siguen reproduciendo, 
tenemos más de 100 mu animalitos, hemos esterilizado cerca de 14 mu, pero continüo 
aurnentando la fauna urbana y es porque, entre otras cosas, hay personas que se ponen a 
vender estos animalitos, lo dual no es permitido por la ley. 

Esta semana hemos continuado entregando herramientas para que los Talleres Municipales 
puedan fancionar de la mejor manera, con estas herramientas nuestras cuadrillas van a poder 
generar ciertas obras de mantenimiento de parques y demás que hacla falta que se las compre, 
no existian y, por supuesto, también vamos a tener herramientas para soldadura, para la 
moladora, para pintura, justamente en temas como la Plaza del Rastro, que ya voy a explicar 
después; ya están compradas las herramientas también. 

Esta semana también hemos trabajado en los restaurantes para la separación de los residuos 
sólidos, orgánicos e inorgánicos, que no se mezcle el orgánico con plásticos o con cartones, 
las cosas tienen que estar separadas, de tal manera que se puede utilizar lo orgánico para 
compost y demás, y el inorgánico que se lo pueda reciclar; pero este es un trabajo de dia a 
dia que estamos haciendo con los diferentes restaurantes. 

Esta semana también, debo saludar, gracias por la participación completa de todos los 
concej ales en la presentación de sus infoiiiies: Edison Tene, Riobamba y Cuenca unidas por 
la gestión municipal, pues se revisó, se dialogó con Cuenca para conocer sus ordenanzas y 
procesos en mercados, plazas y plataformas; concejal Lema, fiscalización en la gestión 
ambiental dos mu veinticinco; Nancy Santillán, avanzamos en el análisis presupuestario del 
primer semestre; señora Vicealcaldesa Maritza DIaz, se fortalece la transparencia con 
sesiones permanentes del Concejo Municipal para el presupuesto; Alberto Ganán, estuvo en 
la sesión del directorio del mercado mayorista, donde se están definiendo el plan operativo 
anual del dos mil veinticinco y la suscripción de convenios de cooperación entre el EMMPA 
y el Instituto Carlos Cisneros; Patricio Guaranga, se encuentra en la Comisión de 
Ordenamiento Territorial, en donde se revisan los inforiiies técnicos, por ejemplo, de los ejes 
viales para Ia urbanización ECUACERAMICA y otros más; Carlos Aulla, fiscalización en 
obras y transporte urbano; Concejal Quitio, bodas de plata de la Asociación de Iglesias de 
Pungalá; Concejal RodrIguez, trabajo en Juntas de Agua de la Ruralidad; Gab Falconi, 
Comisión de Presupuesto intensifica revision del gasto püblico; y, concejal Wanderberg 
VillamarIn, en la fiscalización de la seflalizaciOn para el regreso a clases. 

Eso es, señores concej ales, el informe de lo que se ha trabaj ado esta semana, hay mucho más, 
sin embargo, es lo más importante, lo más relevante. 

El dia de hoy, para finalizar, se hizo la rueda de prensa de todos los eventos que se darán el 
11 de septiembre, por el dIa del cumpleaños del Ecuador, de la FundaciOn del Ecuador, 
vendrá la Asamblea, vendrán diferentes autoridades nacionales, se tendrán eventos durante 
todo ci mes de, finales del mes de agosto y septiembre; invitadisimos, señores concejales, a 
cada uno de estos eventos, cono siempre se les ha hecho y se les hará liegar las invitaciones, 
es importante su presencia. 
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Reingresa at salon de sesiones el C'oncejal Ing. Gab Falcon4 siendo las 16h04 

El dia 7 de septiembre, harernos la minga en toda la ciudad de Riobamba, van a participar 
todas las instituciones del gobierno descentralizado, asI como en la Prefectura de 
Chimborazo, que se ha comprometido también en apoyar esta minga organizada por la 
Alcaldia de Riobamba; y, les invitamos a que también con sus equipos de trabajo, señores 
concejales, sean parte de esta minga, como a todos los ciudadanos, para tener una ciudad 
linda, bonita, para la visita que tend.remos de los señores Asambleistas. 

Señalar que este es un momento de celebración del Ecuador, por supuesto, de su cumpleaños, 
de la fecha más importante que debe tener, que es para este pals, pero también hay que señalar 
que este dia será una vitrina de nuestra ciudad frente al resto del pals, al venir Asambleistas 
de todo el pals, ellos harán videos, videos promocionales, fotografias de nuestra ciudad y Ia 
presentarán en cada una de sus provincias, por eso es importante que trabajemos juntos, que 
brille Ia ciudad ese dIa. 

Sin más, señores concejales, pongo en su consideración el infocrne semanal. 

Si no hay observaciones, se da por conocido. Muchas gracias. 

Voy a pedir, por favor, en el orden indicado, a los señores Directores de Servicios 
Municipales, de Obras Püblicas y Administrativo, en las areas que les competen, a que den 
una explicación del proceso de la Plaza de Rastro en este punto. 

Por favor, señores directores, en ese orden. 

Por favor, Marco, aqui, en este asiento de acá; de tal manera, quién va a ser el representant.e 
de la Plaza de Rastro? Venga, por favor, mi señora, Ingeniera Olga Uquillas, le vamos a 
escuchar, con todo gusto. 

Le escuchamos, por favor. 

Ing. Olga Uquillas. Representante de los Comerciantes de Ia Plaza de Rastro de Licán: 
Tinterviene: Señor Alcalde, Arquitecto John Vinueza, Alcalde de la ciudad de Riobamba, 
señores Concej ales, miembros de diferentes comisiones, compafieros comerciantes, püblico 
presente, muy buenas tardes. 

Como será de su conocimiento que, en septiembre del dos mu veinticuatro, prácticamente la 
plaza de rastro ubicada en la panoquia de San Juan, dejó de funcionar, mucho más antes 
nosotros hemos venido realizando reuniones, peticiones, para que se nos pueda reubicar en 
otro lugar, no, en el cual, manifestamos que ojalá nos podria reubicarnos donde que 
anterioiiiiente era Ia plaza de rastro en el sector de Calpi, sector Las Fumadoras; en 
noviembre, el dos de noviembre del dos mil veinticuatro, se realizó un recorrido con el señor 
Alcalde y algunos concejales, nos dijeron que ya, o sea, que se podia, que ya iba a iniciar la 
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construcción de la plaza de rastro en Las Fumadoras, nos dijeron que para febrero, por A 0 

B, no sé qué paso, qué situaciones se nos han presentado, qué nos han dicho primero que, o 
sea, que era la adquisiciOn de materiales, siempre nos han tenido diciendo muchas excusas, 
digamos, perdón que sea tan directa, digamos asI. 

Lo ültimo que liegamos a, o sea, yo siempre me han visto, ustedes que yo he estado aqul en 
el Municipio, flu a Obras Püblicas y nos dijeron que la Ingeniera Marcela, se me fue, Marcela 
PaLlllifio, de Obras Püblicas, ella nos dijo que, ya estaba el proceso para subir a la Plataforma 
de Compras Püblicas, para adquisición de materiales en ci mes dejunio; enjulio nos dijeron 
que ya habla ci ganador, se puede decir asi, quien iba a dotar de los materiales; gracias a la 
Comisión de Servicios Municipales el cual preside ci Doctor Edison Tene, llegamos, gracias 
a su persona, nos invitó a una reunion en ci Carnal Municipal, para constatar que los 
materiales habian sido, o sea, ya adquiridos, estaban ahi y que iban a iniciar con los trabajos. 

Hablamos con el señor Administrador del Carnal y de la Plaza de Rato, que él nos supo decir 
que iban a iniciar ya los trabajos con cortes de tubos y soidaduras, que en ci momento que ya 
estuviera ya Ta mayoria, nos iban a avisar a nosotros para subir a la Plaza de Rato y comenzar 
los trabajos, ,no? De nuestra parte, de nuestros compafleros, de nuestro, como bases nosotros 
Tes hemos dicho a Ta Comisión de Servicios Municipales, incluso al ingeniero, que nosotros 
estamos para poner ahI ci hombro para, o sea, trabajar esto para que salga esto de la Plaza de 
Rato; eso fue en julio, nos dijeron quince o tres semanas, estamos a fines de agosto y nos 
Ilegamos a enterar, gracias al señor presidente de Comisión de Servicios Municipales, que 
recién el 14 de agosto se firmO el contrato de arrendamiento. 

Entonces, prácticarnente hemos vivido en un engaflo, porque a nosotros nos dijeron en 
febrero que ya podiamos estar ahI, ya que iba a funcionar la Plaza de Rato, entonces, para 
nosotros fue una sorpresa. 

Primero nos dijeron los materiales, después nos dijeron que las maquinarias, y voivemos a lo 
mismo que las maquinarias, que hay dos maquinarias, que Ia una está en PorlOn y que la otra 
está daflada, en una sesiOn, como yo tengo esto que veo las reuniones, no sé rnuy bien de qué 
comisiOn era, ahi un miembro del municipio dijo que todas las maquinarias operativas 
estaban en funcionamiento, entonces, nosotros al ver eso, que realmente no sé Si son trabas 
o alguien se opone, no sé, que ya vamos a un año, ci 17 de septiembre parece que es, o el 14, 
vamos a un año que estamos sin trabajo. 

Y dude, muele mucho porque yo si veo, yo sigo las redes de todas las comisiones, a todos 
los mercados, una maravilla Y nosotros, y nosotros? Yo he recibido apoyo, gracias, desde 
luego yo le digo, Doctor Celso, Tecnologia Maritza, Doctor FalcOn, que han dicho, no somos 
de la ComisiOn de Servicios Municipales, pero estamos ahi por lo menos para empujar, 
recomendar, opinar y gracias, se les dice gracias a ustedes, pero ya no queremos paiabras, 
queremos hechos, ya es hora. 

A ml lo que me dude es, somos personas, si sentimoS que nos hayan mentido un aflo, ahora 
me doy cuenta por qué es lo que nos decian en febrero, en abril, vamos a empezar, si no habIa 
mi contrato de arriendo, que recién ci 14 de agosto hayan firmado ci arriendo. Qué pena, si 
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me da gran pena, porque no es que nos beneficie solo a nosotros como comerciantes, es a 
toda Ia ciudad de Riobamba, porque Riobamba no tiene plaza de rastro, como cabecera 
cantonal, siendo Ia principal ciudad, no tenernos plaza de rastro, y eso si dude, porque 
nosotros liamamos, tal vez ustedes me dirán, alguien dirá, esta señora; nosotros tenemos 
familia, un año sin trabajo, cuánto más, Si flO presionamos pasar a este año, ver otro aflo se 
acabará la Administración y no sabemos ni qué autoridades vendrán, no sabemos quiénes 
ocuparán, nos ayudarán o totalmente se quedará sin plaza de rastro. 

Entonces si les pedimos, aqul estamos presentes nosotros, nos dijeron que es por la 
maquinaria y nosotros hemos conversado con nuestros compañeros, no porque estamos tal 
vez forrados de dinero, pero nosotros conversamos ayer y dijimos, es por maquinaria, está 
bien, para que inicie de nuestro bolsillo, vamos a darlo al señor Alcalde, nosotros varnos a 
poner la maquinaria para que trabaje y pueda subir ya los trabajos inicien, si es la maquinaria 
que dice que bulldozer, era algo asI, me dijeron que se liamaba, que necesitan esa maquinaria 
y está daflada, por nosotros, por necesidad, no por lo que estamos tal vez tengamos dinero de 
sobra, por necesidad, porque queremos recuperar nuestros lugares de trabajo, lo vamos a 
hacer, de nuestro bolsillo, de nuestros compañeros, los varnos a dotar de esa maquinaria para 
que inicie ya los trabajos. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: La maquinaria ya, buenas tardes, muchas 
gracias por estar aquI presente, yo le tengo que comentar y para eso traje a los directores, 
para que comenten cada uno de los temas que usted está seflalando, si, y voy a empezar por 
el tema del terreno, y voy a empezar por una cosa anterior, yo heredé, yo heredé una obra 
que estuvo mal ubicada, ustedes lo saben, hicimos en este mismo Concejo. todos los 
Concej ales, tomamos la decision inclusive de no cobrar, si se han de acordar, inclusive de no 
cobrar, para ver si es que funcionaba algo que no estuvo bien ubicado, lastimosamente 
anteriores administraciones tomaron una equivocada decisiOn de subirle a San Juan, 
lastimosamente, el otro dIa estuve hablando con unas vecinas de San Juan, me decian, pero 
haga que los comerciantes vengan acá a Ia Plaza de Rastro, digo, no les puedo obligar, si es 
que no venden, no puedo obligarles si es que no venden. 

Entonces, tomamos una primera decisiOn de bajarle a Calpi y arrendar ese terreno, si the 
arrendado mi señora ci terreno, 51 fue arrendado en un momento y tocO volver a subir para 
ampliar ci tiempo de arriendo, si, entonces no es que recién nomás se arrendO, sino que tocó 
arrendar desde antes, esta es la primera cosa que le debo, sobre todo aclarar, sobre todo 
aclarar, si, aqui son decisiones que hay que tomarlas y yo sé y tengo clarIsimo lo que significa 
ser comerciante, ilevar la mercancia para vender una comida, una soga o ilevar los animalitos 
y que luego no haya dOnde vender porque no hay comerciantes, pero yo no puedo hacer las 
cosas con ci apresuramiento que hicieron en la anterior administraciOn, para que luego dos 
miliones estén botados en la basura, porque asi fue y con todo ci sufrimiento que ahora están 
experimentando ustedes, eso fue lo que pasO antes, en el Concejo anterior, en otras 
Administraciones. 

,Está arrendado el terreno? Si, pero también le tengo que explicar algo, ,para qué arrendamos 
un terreno si no tenemos el equipamiento adecuado? Si, ,para qué? Para que esté arrendado 
desde antes y usted pueda ver en una pantalla que está arrendado, no, hay que hacer las cosas 
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a la par y tenlamos que por un lado, son básicamente tres cosas, por un lado arrendar el 
terreno, ok; por el otro lado comprar los materiales para hacer, para, los tubos, para los 
corrales, ese es el otro proceso de Compras Püblicas que habla que hacer y por el otro lado 
necesitábamos la maquinaria para poder nivelar la tierra, si, las tres cosas están listas y si me 
sorprende Ia coincidencia de que justamente esta semana que ya empezamos el replanteo, 
ustedes han de haber visto a topógrafos ahi haciendo las medidas, no, ya mañana entran las 
estacas, pasado mañana entra Ta máquina, si, en dos semanas, los corrales. 

(Intervención delpáblico presente) 

Señores es asi, señores es asi y y0, si ustedes, si fuera por estarles convenciendo todas las 
semanas estarIamos en reunion, yo he conversado con ustedes, si, claro que se han dernorado 
los procesos, es verdad, pero los estamos haciendo bien, también hay dos problemas aquI que 
no es que deben conocerlos, pero han sucedido, 10 voy a decir: 

Uno, se dañó la maquinaria de PorlOn, el bulldozer el que mueve la tierra, se dañó, habia que 
arreglarlo y no es plata de bolsillo, hay que hacer la contratación para arreglar la maquinaria; 
y, Dos, cambió Ia ley de Contratación Pi:tblica, justo hace dos meses y en estos dos meses 
han estado paralizados todos los Procesos de Contratación Püblica, esto es a nivel nacional, 
a nivel nacional y nosotros tenemos que seguir esos procesos, si me parece, le digo, qué 
bueno, qué en buena hora, que justo cuando estamos ya en el proceso de replanteo, de 
colocaciOn de estacas, mañana se colocan las estacas, ustedes deben estar viendo a los 
técnicos municipales que están ahI, con el... 

(Intervención delpáblico presente) 

No, señores ahi están, ahi están haciendo el levantamiento, son dos, tres personas que hacen 
el levantamiento, es una extension grande, mañana, por favor... 

(Intervención delpzthlico presente) 

Mañana se colocan las destacas, si, mañana se colocan las destacas, el viernes entra a la 
maquinaria, los corrales, no sé si tienes fotografias Marco, los conales ya están soldados, 
están soldados y eso fue un trabajo que se hizo con el Instituto Carlos Cisneros, eso está 
soldado, pero obviamente no vamos a ilevar esos corrales a un lugar donde todavIa hay que 
mover la tierra, están listos los corrales, están listos los corrales, yo les digo la verdad, yo les 
digo la verdad ml señora, si, no le voy a decir otra cosa que no sea, están listos, por favor 
dame viendo Marco, 51 Cs que tienes las fotos, pásale a Carlos; están listos los corrales 
soldados, casi en la totalidad, faltan unos pocos, está la maquinaria para el dIa de pasado 
mañana, el dia viernes, vamos a trabajar inclusive fines de semanas, están ya hecho el 
levantamiento topográfico, mañana se hace el replanteo y entendemos que alrededor de dos 
a tres semanas ya estarIamos iniciando las actividades en la Plaza del Rastro. 

Eso es lo que les puedo infoiiiiar, por favor pOnganlas las imágenes de los dos procesos; aqui 
está el primero que es el anendamiento del terreno, esto ya está en Compras Püblicas, está 
totalmente entregado, por favor ponga el siguiente; y, estos son los materiales que se 
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compraron para colocar los corrales; estas imágenes que ustedes están viendo son de las 
páginas oficiales de Compras Püblicas, eso ya está las dos cosas, los materiales están ya los 
corrales casi todos, faita un poquito, están en ci Carlos Cisneros este momento guardados y 
repito una vez más, mañana se colocarán estacas y pasado mañana se colocará la maquinaria. 
eso es lo que les puedo inforrnar. 

Concejal Edison Tene, tiene la palabra. 

Abg. Edison Tene; comenta: Gracias, señor Alcalde... 

(Intervención delpiThilco presente) 

Gracias por daiiiie la palabra, ci clamor popular de la gente es claro, solamente se necesita 
voluntad para liegar a un acuerdo, señor Aicalde y agradecerles a los señores comerciantes 
que ban estado buscándome siempre, les hemos abierto las puertas y sobre todo le hemos 
dicho claramente, que aqul tenemos que tener una unidad y ellos han demostrado el dia de 
hoy, al manifestar y al decir que ellos inclusive pueden alquiiar la máquina del bulldozer que 
usted manifiesta con la finalidad que se adelanten los trabajos, qué importante es tener ci 
apoyo de Ia gente, señor Aicaide, sobre todo Ia voluntad, para ml, con ci mayor de los 
respetos, antes que ci Tren, está la Plaza de Rastro. 

(Aplausos delpáblico presente) 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muchas gracias. 

Abg. Edison Tene; continua: Todo es importante, todo es importante, señor Alcalde pero 
nosotros teniamos una de las mejores plazas de rastro a nivel nacional, hoy como usted lo 
dijo, no es ci problema de esta Administración, es ci problema de la Administración anterior 
en la cuai no planificó bien y ubicó en una mala posición, o en un mal lugar la Plaza de 
Rastro, Plaza de Rastro que inclusive compañeros nosotros votamos para que no se cobre un 
solo centavo y ni cobrando un solo centavo, señor Aicalde, fueron a la Plaza de Rastro. 

Entonces, señor Alcalde, lo ünico que les piden, io ünico que piden aquI mis amigos 
comerciantes, es la voluntad para que podamos sacar adelante la Plaza de Rastro; hablamos 
conversado con ci Ingeniero Zea, y ci Ingeniero Zea nos habia dicho que, más o menos en 
unos dos meses y medio a tres meses estará lista la Plaza de Rastro, pero boy qué alegria que 
les va a dar a mis queridos comerciantes, manifestar de su boca que diga; en tres semanas lo 
tenemos iisto a la Plaza de Rastro. 

(Aplausos delpzblico presente) 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: El dia viernes, estarán las maquinarias 
ahi, ci dIa viernes en dos dIas ,No? 0 sea, mañana jueves, viernes, estarán las maquinarias 
ahI. 

(Intervención delpáblico presente) 
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Listo, le parece Si fl0S vemos, ,a qué hora están las maquinarias? 

Mgs. Juan Diego Remache, Director de Obras Püblicas; dice: Desde las siete y media. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; continua: Desde las Siete y media de Ia mañana van a 
estar las maquinarias de ahi, yo voy a estar el dia viernes, ya confirrno la hora, airededor de 
las nueve, diez de la mañana estaré con las maquinarias, si ustedes están ahi presentes, 
señores Concej ales, invitados, los que se animen a ir, ci dIa viemes empezaremos con las 
maquinarias y ahi veremos si es que lo que se dijo el dia de hoy es verdad o no está bien? 

Abg. Edison Tene; manifiesta: Hay un compromiso, señor Alcalde, para teiiiiinar, hay un 
compromiso por parte de los señores comerciantes, también ci compromiso por parte de los 
introductores de ganado mayor y ganado menor, ,de qué? de que ellos les den la oportunidad 
de hacer una minga y ellos puedan sembrar los tubos y también puedan sembrar los diferentes 
corrales, ayudar para que esta Plaza de Rastro salga adelante, señor Alcaide. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Señor Concejal, le comento que estos 
acuerdos, se los viene dia1ogando desde hace algunos meses atrás, pero como repito tenlamos 
que al mismo tiempo equilibrar las tres cosas; que esté la maquinaria lista; que esté arrendado 
ci terreno; y, que esté comprados los materiales, si ha requerido tiempo, asI es, y sé io dificil 
y lo duro que es cada dia no poder vender para ilevar algo para Ia casa, lo sé, yo también he 
vivido eso, por supuesto, pero mi señora... 

(Intervención delpáblico presente) 

AsI es mi señora, tiene usted toda ia razón, lo bueno es que desde ci inicio, desde esta Alcaldia 
hubo la voluntad de retomar la Plaza de Rastro de Calpi, si ha sido demoroso pero hemos 
tomado esa decision, mi señora, hemos tomado esa decision, sin ninguna discusión frente a 
los comerciantes, ci dIa que ustedes, acuérdense cuando tuvimos la reunion en ese lugar, 
cuando me brindaron, mc parece una colada morada; ese dia tomamos, si, asi es, ya va a ser 
casi un año, ese dla tomamos una decision, regresar a Calpi, entre todos tomamos una 
decision, aqul no hay, nunca hubo la discusiOn de si regresamos o no rcgrcsamos, lo ünico 
que hemos tenido que hacer es que las cosas se hagan dentro de la icy, dentro de los procesos, 
51, quc sea lo más rápido posible, imagIndnse para ml lo que significa que se demoren las 
cosas, pero es que tocaba porque no es tan scncillo; les voy a contar quc la misma persona 
quc nos cstaba rendando ci tcrrcno, alguicn, mc dijeron que dc cste Concejo, alguien habia 
ido a pedirlc quc no arriendc para ci Municipio y cso, y cso, nos iicvó más retrasos todavja, 
por cso cs quc estamos en esto, pero no hemos parado un solo dIa. 

Los corrales están listos, si dcsea estimada Olguita, ir al Instituto Carlos Cisneros, Si, puede, 
o al carnal, cstán ya ahI, si, puedc ir ahI a vcrificar quc los corraics ya cstán soldados, si 
aiguien desea verificar mañana la colocaciOn de las dcstacas, por favor, pueden ir a los 
terrenos, si vamos entre todos mañana a ver ci inicio de la obra con las maquinarias, todos 
quienes deseen y estén animosos, pues framos el dIa viernes y esperamos, ahi estaremos 
entonces, ahi cstarcmos, ahi cstaremos. 
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Listo, Concejal Aulla, tiene Ia palabra. 

Abg. Carlos Aulla; acta: Gracias, señor Aicalde, primero un saludo cordial, gracias, señora 
Olga y a través de usted a todos los señores comerciantes de ganado, hay que hacer un 
recordéis, este Concejo Municipal arriesgándose incluso a algo que de seguro, puedo decir 
que será seguro observado por la Contralorla General del Estado ci haber aprobado esa 
ordenanza en donde se dio la gratuidad por los seis meses, de seguro nos van a observar y 
estoy más que seguro que seremos objeto de alguna sanción por ese tema, sin embargo, atrás 
de eso existió la voluntad de poder apoyar para que esta feria continue y mejore, porque ni 
siquiera pudieron controlar, cuando entraban a la misma Plaza de Rastro de Riobamba los 
señores de Colta a hacer perifonco para lievarse a todos los clientes aliá, asI funcionaba y 
cuando aqul en ci Concejo yo lo dije y pedI en aigunas ocasiones, que se busque el diálogo a 
través del MAG, a través de los organismos necesarios para que se hagan las mesas de trabajo, 
porque incluso hacer ci mismo dIa que Coita no era negocio, pues eso no funcionaba asi y se 
decla que aqul sea un dIa distinto, que se respete, que Coita haga un dIa diferente, se dccl a 
eso, porque eso también manda mucho en esto, sin embargo nosotros hemos tenido la 
voluntad, no ha faltado de los concejaics, señores comerciantes, de nadie, hemos estado ahI, 
si hicimos algün recorrido en alguna ocasión, a nivel legisiativo se hizo lo que habia que 
hacer en ese momento, pero boy es revisando ci tema de los procesos, usted manifiesta que 
ci Contrato ha sido firmado el 14 de agosto, si ci contrato rccién está ahI en proceso, entonces 
tampoco está fiuiiiado, si es que está ya en cjccución de contrato, los materiales han dicho 
que ya están iistos. 

Yo creo que, es ci momento de ir cumpliendo los compromisos que se van hacicndo; este 
Concejo y esta Administración ha hablado mucho, pero ha hecho poco y esas cosas hay que 
aprender a corregirlas y ya. 

Más allá, señor Alcalde, y compafieros concejales y señores directores, de que venga de 
donde vdnga, las ideas, las crIticas, yo creo que es ci momento de actuar, si hay un 
compromiso de que ci dIa viernes cstén allá, que no sea uno más, que no se cumpla, que 
estcmos ahI y como concej ales compromctámonos a estar todos ahi con ustcdes ci dia viernes 
y revisemos que las cosas camincn para podcrnos apoyar en lo que se pucda, si hay quc hacer 
aigñn cambio a nivel iegislativo, propongan y lo hagamos. 

Estimado, Coronel Miflaca, a usted no lo conozco de hoy, lo conozco de aflos atrás, asI que 
yo crco en su sensatez y a usted le voy a pedir, que les dé las soluciones a las personas y a 
los señores comerciantcs, porquc no cstá bien, no tenemos quc esperar que los señores 
usuarios, comerciantes, ciudadanos vcngan acá, aI Concejo, tai vez a rcclamar a todos una 
situaciOn que es, eso si, netamente Administrativo y quc nosotros en nucstro nivel de 
Fiscalización tenemos que dane seguimidnto de quc se cumpla, como conccj ales hemos 
cumplido, vuelvo y repito a nivci Notiiiativo lo que se ha tcnido que hacer, pero si hay ese 
compromiso dc quc las maquinarias tienen que estar ci dia viernes desde las sicte y media de 
ia mañana, personalmente ies garantizo que vamos a estar ahI, para que las cosas saigan como 
ticncn quc salir y para apoyarles a ustedes, a ustedes, para quc esta Plaza de Rastro, vuciva 
en ci lugar donde esté y también solicitar que tiencn quc cxistir los estudios viales ahi, porque 
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es un problema el tráfico que también se foiiiia, que es otro problema que se genera en la via 
Calpi, pero eso ya deberia estar estudiado también, me imagino que ya existen los estudios y 
todo el tema para saber cómo se va a mejorar el tema de vialidad, el tema del tránsito y el 
tráfico que se aima con la feria ahI, más allá del tema de que se pueda construir ahI, que se 
haga, pero que se haga jQue se haga! eso es todo, y de nuestra parte, todo el apoyo señores 
comerciantes y todo el apoyo a Ia administración en los temas que tenga que cumplir y que 
no se quede solo en palabras, sino que hagámoslo y a las siete (07) y media (30) del viernes, 
estamos ahI. Gracias, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Concejal Lema, tiene la palabra. 

Abg. Micaela Lema; dice: Muchisimas gracias, un saludo fraterno estimada Olguita, a todos 
los comerciantes, introductores, a los hombres y mujeres que son parte de la Plaza de Rastro; 
y ustedes lo han dicho, que sean hechos, ya no sOlo palabras. Cuando se dice yo entiendo; o, 
yo sé; o, yo conozco, realmente uno no tiene el cien por ciento (100%)  del sentir propio, que 
significa no los dOlares necesarios para pagar una deuda. 

Cuando uno no ejerce esa actividad que ustedes ejercen, no puede decir que entiende su 
trabajo, porque no conocen realmente el fondo que significa no contar con los recursos 
necesarios, porque claro el servidor püblico solo espera al fin de mes para 'ver en la cuenta su 
salario que viene de los ciudadanos a través de los impuestos y de las contribuciones. 

AsI que yo realmente estimado Olguita, Si considero mucho sobre todo su valia como mujer 
y sé que sus lágrimas son sinceras, sé que sus lágrimas también reflejan el sentir de cada una 
de las mujeres y de los hombres que están aqui, porque es la desesperación, es la necesidad 
de tener resultados; y yo, me comprometo el dIa de mañana estar a primera hora en ci Carnal, 
verificando los treinta (30) corrales que deben estar ya construidos por parte de Carlos 
Cisneros y esa es una actividad que me comprometo a hacerlo con ese rol de fiscalización. 

Señor Alcalde, nosotros hicimos ilegar un informe de nuestra fiscalizaciOn de la ComisiOn 
de Ambiente, Salubridad e Rigiene y lo habiamos mencionado, la maquinaria está en el 
Porlón, la Dirección de Ambiente debe adquirir su propia maquinaria y esa maquinaria 
deberia estar sirviendo a la ciudadanIa; y lo habIamos dicho en ci infoiine, y habIamos 
recomendado, esta comisiOn recomendO que la maquinaria que está en el PorlOn, salga y que 
realmente dé resultados con ustedes, del trabajo que ustedes necesitan. 

(Aplausos delpáblico presente) 

Esto lo hicimos con conocimiento de causa, no lo hicimos por un tema politico, lo hicimos 
por un tema social, porque hay barrios, hay comunidades, hay productores, introductores que 
esperan una fuente de trabajo, asi que yo espero realmente que los compromisos de esta tarde 
se cumplan, que los compromisos sean una realidad, porque con la palabra y con la verdad 
no se puede jugar, con la palabra y con la verdad no se puede mentir y yo creo que hay que 
hacer uso y hay que hacer fiuiiieza de que la palabra en los anteriores tiempos de nuestros 
abuelitos, de nuestras abuelas, la palabra valia más que el papel y la palabra se tiene que 
cumplir, asI que el dia de mañana a primera hora estaré en ci carnal verificando los treinta 
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(30) corrales, para que se sitñen y se instalen en la Plaza de Rastro y el dIa viernes estaremos 
con ustedes exigiendo sus derechos. Muchisirnas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: A ver; agrándenle por favor, porque creo que 
aunque se diga que se conoce, a veces no se conoce, no hace falta, si desean pueden hacerlo 
obviamente, aunque la invitación es de que vayamos allá a Calpi, pero ahi están los corrales, 
ahI están, es que una cosa son palabras y otra cosa son hechos, los corrales están fabricados, 
ahI están, ahj están, no son palabras, son hechos, ahi están, ahi están los corrales, si, ahi están 
los corrales, por supueSto, por supuesto, ahI están los corrales, están en ci carnal los corrales, 
no es cierto, entonces ahi están los corrales y ya se van a colocar. 

Entonces mi seflora, mi señora, ahI están los conales; si, están en el carnal, está ciarIsimo, 
rnás claro no puede ser, déjale ahI la pantaila; 51, entonces los corrales están ahI; si, están en 
el carnal, no podemos ilevarlos este momento a Calpi porque hay que mover la tierra, la 
maquinaria, creo que hay bastante desconocimiento de algunas personas y no comprenden 
que no podemos dejarle a Porlón sin rnaquinaria y Ia compra ya está en los presupuestos para 
hacer la compra está presentado, al BDE, la compra de ia maquinaria para Gestión 
Ambiental; si, entiendo que a veces se desconoce de estas cosas, pero está ahi; y, mañana se 
terminará de poner las estacas y ci dIa viernes se hará justamente lo que Ia administración 
está haciendo; si, la administración está haciendo, ahI está. 

Hemos ya aiquilado ci terreno, hemos cumplido con los procesos legales que teniarnos que 
cumplir, yo sé que desespera, yo sé que desespera, desespera cuando no hay la obra rápida, 
pero está lista y ustêd, Olguita, lo conoce porque usted si ha verificado también de estos 
corrales; está lista, justo, justo, qué bueno que haya habido esta coincidencia, cuando 
justamente está listo para ser colocado, vienen; es que está viéndolo mi señora, las fotografias 
están ahi, créanme, nadie, eso no es inteligencia artificial, están ahI los corrales listos para 
ser lievados a Calpi. 

Lo bueno es que ha habido desde siempre la decision de que se regrese a Calpi, eso es 
importante, Olguita, recalcar que siempre ha habido la decision desde la Alcaidia; si, desde 
la AlcaidIa; asI es, un año claro que si, claro que 51, pero ventajosarnente hay esa decisiOn de 
que; asi es mi señora, pero vdntajosamente, asI es ml señora, pero ventajosamente los conales 
ya cstán listos, mañana metemos las estacas y ci dia viemes la maquinaria, 51. Le escuchamos, 
Olguita. 

Ing. Olga Uquilas, Representante de los Comerciantes de la Plaza de Rastro de Licán; 
actüa: Señor Alcalde, con ci respeto que usted se merece y con el respeto que todos nos 
merecernos, si sabemos quc están los tubos abajo, lo sabemos, que está desde ci mes dejulio, 
lo sabemos qué están los chicos dcl Carlos Cisneros, están trabajando, e incluso nosotros 
propusimos ahi, le consta al Doctor Edison Tene, quc nosotros dijimos que en ese caso 
nosotros vamos por nuestra partc para que aligcren ci trabajo, ibamos a contratar unos 
soidadores, cosa que cI señor administrador nos dijo que no porque habia tenido un Convenio 
con los muchachos dcl Carlos Cisneros, io sabcmos señor Aicaldc. 
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Ingreso a! salon de sesiones del Dr. Marcelo Treviño Procurador SIndico y Asume la 
Procuraduria Sindica, siendo las 16h41. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Qué bueno. 

Ing. Olga Uquilas, Representante de los Comerciantes de la plaza de Rastro de Licán; 
continua: Pero la cosa es, una cosa que; es que está ahi, nosotros no queremos que esté ahi. 

Salida del salOn de sesiones delAbg. Edison Rosero, Subprocurador, siendo las 16h42. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Nadie quiere que este ahI. 

Ing. Olga Uquillas, Representante de los Comerciantes de La plaza de Rastro de Licán; 
continua: Usted nos dice que, lo vamos a hacer la plaza, lo vamos, son 365 dIas que estamos 
sin trabajar; entendemos eso, creo que todos entienden eso; entendemos que no es, como 
usted nos dice, inteligencia artificial eso; no, ya para jugar con nosotros se han jugado un 
año, perdón que diga eso, ya han jugado un aflo. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: AsI es, terrible cuando le lievaron a San 
Juan esa plaza de Rastro, terrible. 

Ing. Olga Uquilas, Representante de los Comerciantes de La plaza de Rastro de Licán; 
actüa: Sabemos que usted heredó, lo sabemos; pero ya, el pasado es pasado, si vamos a vivir 
en el pasado. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: No, el presente y el futuro es en Calpi. 

Ing. Olga Uquillas, Representante de los Comerciantes de La plaza de Rastro de Licán; 
expresa: Entonces si usted dice lo vamos; pero ya, o sea la petición nosotros es hechos; o sea 
que nos digan ya, porque esto de la maquinaria. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Listo, la maquinaria ml querida señora estará 
el dia viemes en Calpi, eso ya es una decision clarisima. 

Ing. Olga Uquillas, Representante de los Comerciantes de La plaza de Rastro de Licán; 
actüa: Si señor Alcalde, lo entiendo, lo entiendo señor Alcalde; lo entendemos señor Alcalde, 
pero ya, ya es la hora, ya es la hora señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: El viernes. 

Ing. Olga Uquillas, Representante de los Comerciantes de La plaza de Rastro de Licán; 
aclña: Y perdone; si usted dice, si usted como autoridad se merece respeto, nosotros también. 4'J 
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Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Todos. 

Ing. Olga Uquillas, Representante de los Comerciantes de Ia plaza de Rastro de Licán; 
expresa: Somos seres humanos y de nosotros fueron elegidos ustedes, trabajen ustedes no por 
devengar un dinero, un sueldo, sabe que es lo que mi padre que está en ci cielo me decia: La 
profesión no te hace a ti, tü tienes que hacerle a la profesión; no reciban de nosotros tal vez 
un sueldo, no lo hagan por su sueldo, háganlo por recibir de nosotros un Dios le pague, un 
gracias, una gratitud! que eso a ustedes, no siempre van a ocupar un puesto, perdón que los 
diga asI, esto se acabará, pero algün rato en Ia calle nos volveremos a cruzar y les diremos, 
este seflor, esta señora, este Doctor, este Arquitecto, hizo algo por nosotros. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; indica: Treinta 
segundos para finalizar su intervención. 

Ing. Olga Uquilas, Representante de los Comerciantes de Ia plaza de Rastro de Licán; 
manifiesta: Entonces, es lo ünico que yo les pido, trabajemos, no solo los de la comisión, no 
solo ci señor Alcalde, estamos todos para meter ahI mano, ya Ic vuelvo y le recalco, nosotros 
como comerciantes estamos dispuestos a trabajar, dispuestos a apoyar, no tal vez por recibir 
un sueldo, sino por recuperar nuestro puesto de trabajo; es lo ünico que nosotros les pedimos, 
de corazón que nos ayuden, pero ya no con palabras, sino con hechos, y como usted señor 
Alcalde, nos dice, el viernes, el viernes estaremos ahI, y esperemos que... 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Chévere. 

ing. Olga Uquillas, Representante de los Comerciantes de la plaza de Rastro de Licán; 
dice: Dios nos bendiga y nos dé sabiduria para eso, buenas tardes. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde: expresa: Muchas gracias, Olguita, Dios le pague, 
muchas gracias, ci dia viernes estaremos ahI, con el inicio de obra de las maquinarias, y 
entiendo yo que en una semana y media, dos semanas empezaremos la colocación de los 
corrales; gracias por haber venido, es bueno saber que justo cuando ya estábamos a un dIa de 
iniciar, ustedes hayan venido para comprobar y corroborar que se está haciendo este trabajo. 
Muchas gracias, una buena tarde. 

Siguiente punto del orden del dIa, señor Secretario. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; lee: 

3.- Ordenanzas en discusión. 

- Primer debate del proyecto de ordenanza municipal inclusiva para motos y micro 
movilidad eléctrica en Riobamba. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Señores Concejales, de lectura por favor, de 
lectura ai proyecto de ordenanza. 
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Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; lee: Cumpliendo su 
dispesición, sef.ior Alcalde, ci "PROYECTO DE OPLDENANZA MUNICIPAL INCLUSIVA 
PARA MOTOS Y MJCROMOVILIDAD ELECTRICA EN EL CANTON RIOBAMBA ", 
manifiesta: 

El Arq. John Vinueza Salinas, encarga la dirección de la sesión a Ia Tiga. Maritza DIaz, 
Vicealcaldesa 

ElArq. John Vinueza Salinas, Alcalde, sale del salon de sesiones siendo las 16h44 

Asume la Presidencia Ia señora Tlga. Maritza DIaz, Vicealcaldesa del canton Riobamba. 

EXPOSICION DE MO TI VOS 

La transformación de la movilidad urbana en Riobamba, impuisado por el crecimiente del 
parque de motociclistas y la preliferación de nueves medies de transporte come scooters 
eléctricos, motonetas, bicicletas eléctricas, piantea retos sustanciales para la seguridad vial, 
la regulación del tránsito y la convivencia ciudadana en ci canton. 

Durante Ia ültima década, la motocicleta ha pasado a ser un medio de transporte alternative, 
a convertirse en une de los vehIcuios más usados tanto en el centro urbano como en sectores 
periféricos rurales del cantOn. Esta tendencia ha side acompaflada per un alaiiriantc aumento 
de siniestres viales y delitos asociados a su use, come robes, sicariatos y escapes a alta 
velocidad tras Ia comisiOn de infracciones penales e administrativas, lo cual ha side 
documentade en infermes del ECU 911 y medies locales, afectando directamente a Ia 
seguridad ciudadana. 

Mediante ci perlodo de infeiiiiaciOn realizado por ci Arquitecte John Vinueza Salinas, 
mediante Oficio Nre. AN-VSJH-2022-0037 de 24 de febrere de 2022 y su respuesta generada 
mcdiante oficie Nro. SIS-SIS-2022-018-OF de fecha 03 de marzo de 2022, referente a la 
cantidad de accidentes de tránsito en los quc se han viste involucrados bicicletas eléctricas, 
scooters e motes eléctricas en ci perIodo 2019- enere 2022, se pudo evidenciar que en ci aflo 
2019 se presentaron 410 accidentes de tránsite; en ci 2021 existieren 369 accidentes de 
tránsite, dande un total de 976 accidentes de tránsito durante este periode de tiempo. 

Segñn estadisticas de la Dirección de Mevilidad dci Gobierne Autónome Descentralizado 
Municipai del Canton Riobamba y reportes de la Policia Nacional, entre ci 2021 y ci 2024 se 
ha incrementado en más del 60% ci nimere de siniestros de tránsito relacionados con 
motocicictas, representando ci 38% dci total de accidentes viales en ci cantOn. 

ElArq. John Vinueza Salinas, Alczlde, reingresa al salOn de sesiones, siendo las 16h47, y 
retoma la direcciOn de la sesiOn. 
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A su vez, la irrupción de medios de micromovilidad eldctrica especialmente scooters y 
motocicletas eléctricas, ha introducido una nueva problemática, ya que estos medios de 
transporte suelen circular por veredas, parques y pasos peatonales sin normativa clara que 
defina sus condiciones de uso, lo dual pone en riesgo a peatones, personas con discapacidad 
y adultos mayores. Además, al no requerir licencia, matricula ni seguro por falta de 
regulación nacional definitiva, tanto en los linearnientos de uso como las medidas de 
seguridad que se deben implementar para su circulación, ha extendido sin control efectivo, 
lo que ha generado retos urgentes en términos de seguridad vial, regulación del espacio 
püblico y convivencia urbana. 

Salida del salon de sesiones de los Concejales Ing. Patricio Guaranga; y, Abg. Edison 
Tene, siendo las 16h48 

Frente a este contexto, el Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Canton 
Riobamba, en uso de sus competencias constitucionales y legales, considera indispensable 
expedir una ordenanza que regule integralmente la circulación, uso y control de motocicletas 
y vehIculos de micromovilidad eléctrica, articulando criterios técnicos, normativos y 
sociales, conforme a la Resolución ANT No.O1O-DIR-ANT-2022. 

En definitiva, esa noiiiiativa busca aportar a la reducción de riesgos de accidentes viales y 
garantizar el derecho a una movilidad segura, eficiente y pacifica, desde una vision integral 
que articule seguridad vial, seguridad ciudadana, y sostenibilidad ambiental, sin descuidar el 
derecho al libre tránsito que ha amparado en Ia Constitución. Esta ordenanza es un paso fiuiiie 
en ese camino. 

Reingresa a! salOn de sesiones el Conceja!Abg. Edison Tene, siendo las 16h49 

De igual forina manifiesta: 

CAPITULO I 
CONSIDERACIONES GENERALES 

Establecido por el: ArtIculo 1. Objeto; Articulo 2. Ambito de aplicación; ArtIculo 3. 
Finalidad; ArtIculo 4. Principios. 

CAPITULO II 
DEFINICIONES Y ABREVIATURAS 

Articulo 5. En cual se establecen las Definiciones, en las cuales se implementarán la presente 
ordenanza. 

22 



CAPfTULO III 
REGULACION DE MOTOCICLETAS 

ArtIculo 6. Acerca de la Capacidad Maxima; ArtIculo 7. Las Excepciones; ArtIculo 8. 
Requisitos de circulación. 

CAPITULO IV: 
REGULACION DE LA MICROMOVILIDAD ELECTRICA 

Articulo 9. Prohibiciones. 

CAPITULO V 
NORMAS DE CIRCULACION Y ESTACIONAMIENTOS 

ArtIculo 10. Normas de Circulación; ArtIculo 11. Clasificación y Requisitos; ArtIculo 12. 
Registro. 

CAPITULO VI 
INFRAESTRUCTURA CIRCULACION V ESTACIONAMIENTO 

Articulo 13. Estacionamientos; Articulo 14. Exciusividad en parqueo de bicicletas y 
vehIculos de micromovilidad; Articulo 15. CiclovIas. 

CAPITULO VII 
EDUCACION V CULTURA VIAL 

ArtIculo 16. Educación Vial; Articulo 17. Corresponsabilidad. 

CAPITULO VIII 
INFRACCIONES V REGIMEN SANCIONATORIO 

ArtIculo 18. Dc las Infracciones; Articulo 19. Infracciones; ArtIculo 20. Medidas 
complementarias; ArtIculo 21. Reincidencia. 

CAPITULO IX 
FINANCIAMIENTO V RECURSOS 

ArtIculo 22. Financiamiento; ArtIculo 23. Fuentes de financiamiento; ArtIculo 24. Medidas 
complementarias; ArtIculo 25. Informe presupuestario. 

Disposiciones Generales, conteniendo dos; una Disposición Derogatoria. 

Ese es el sustento del "PROYECTO DE ORDENANZA MUNiCIPAL INCLUSIVA PARA 
MOTOS Y \MICROMO VILIDAD ELECTRICA EN EL CANTON RIOBAMBA ", señor 
Alcalde. 
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Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: En su consideración, señores concejales, 
se pone en su conocimiento; se abre el debate. 

Abg. Carlos Aulla; expone: Gracias, señor Alcalde. Unicamente; bueno, saber de qué un 
proyecto de ordenanza similar fue presentado por mi persona hacia usted y derivado de la 
Comisión de Movilidad, claro, de una manera mucho más general y ahora han hecho algunos 
temas mucho rnás especIficos; pero para citar la importancia y la urgencia que tiene la 
aprobación de este tipo de ordenanzas, sobre todo el tema de seguridad. 

En dos mil veintitrés, los robos en motocicletas aumentan significativamente con diecisiete 
mu setecientos ochenta y seis denuncias de robos de motocicletas; en duanto a los asesinatos 
relacionados con esta modalidad, dos mu veintitrés ci año más violento del pals, no se diga 
los otros años que siguen a continuación; el primer sernestre del dos mu veinticinco, de Ia 
misma manera. 

En Riobamba especificamente dos mu veinticinco, un aumento preocupante de robos 
realizados por delincuentes que se movilizan en motocicletas, algunos hechos destacados; 
veinte de agosto del dos mu veinticinco, dos delincuentes en moto asaltan a tres jóvenes en 
la Milton Reyes y José de la Mar; varios sectores como la ciudad de Ia José MartI y Tapi, 
denuncian una creciente ola de robos cometidos por personas a bordo de motocicletas; se 
reporta el caso de motocicleta robada, abandonada en Riobamba; es decir, por citar algunos 
ejemplos, sumado a esto, los casos de sicariato, que se vienen dando desde hace algunos años 
de atrás, el 90% de los delitos que se cometen, desde el hurto, hasta los delitos que atentan 
en contra de la vida de las personas, se cometen a borde de una motocicleta. 

La urgencia que habiamos presentado nosotros y que bueno, por circunstancias tal vez 
politicas o de obvias razones, cuando vienen de ciertos Concejales, pues no hay ci mismo 
tratamiento adecuado, ni debido, ni urgencia; parece que existe alguna dedicatoria para que 
eso no pase. 

Sin embargo, de aquello han presentado la propuesta y eso está bien; sin embargo, haciendo 
énfasis entre las dos propuestas, la que nosotros habiamos presentado, yo habla presentado, 
y versus la que se presenta hoy, hay un tema importante y neurálgico que sI se debe tomar 
atención; ci hecho de que la propuesta nuestra peinhitla y obligaba ünicamente un ocupante 
por motocicleta, obviamente con excepciones. En este tema, ci tema de cónyuges, de hijos 
que se transportaban a la escuela, de un tema de enfeiiiiedad, de personas incluso de distinto 
sexo, se prohibla expresamente a menos que existan excepciones debidamente justificadas, 
dos personas de sexo masculino en las motocicletas, ci uso obligatorio de casco, de chaleco, 
de identificativos, sobre todo apuntando al tema de seguridad; que se revise ese tema, ya que 
ci proyecto actual sigue permitiendo dos ocupantes, lo cual obviamente no meuna mucho ci 
tema de la seguridad. 

Se incluyc en el sistema sancionatorio; obviamcnte, sanciones en ci nuevo proyecto que van 
desde ci veinte por ciento, hasta el cincuenta por ciento del Salario Básico Unificado; y, sobre 
todo se incluye algo que es bastante interesante e importantc a nivel de ciudad, la inclusion 
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de los vehIculos eléctricos que si bien es cierto no hay ninguna disposición, ni siquiera en la 
Ley de Transporte Terrestre, Tránsito y Seguridad Vial, para que sean reconocidos; sin 
embargo de aquello, gracias a las competencias que adquieren los gobiernos autónomos 
descentralizados en materia de tránsito a partir del 2014, existe la posibilidad de tomar las 
propias decisiones sobre la circulación y ci tránsito dentro de la zona urbana; estos vehiculos 
tienen que, y hay que socializar esta normativa, no solamente con quienes adquieren este tipo 
de vehiculos, sino tarnbién con las casas comerciales quienes facturan estos vehiculos; y, que 
se pueda tener en cuenta que ci municipio manda sobre ci tema tránsito dentro del territorio 
de la ciudad de Riobamba; y, que estamos en total capacidad y legalidad de tomar las 
decisiones, como reconocer a nivel de una matriculación o legalización los vehIculos 
eléctricos, que también constaban en la primera ordenanza. 

Más allá de eso, señor Alcalde, yo Si quisiera que este proyecto sea tratado con la urgencia 
del caso; haremos ilegar las observaciones necesarias a pesar de que hay una ordenanza 
presentada; y, que se yea, que no se yea de dónde viene, sino que se unifiquen los proyectos 
y se avance. 

Esto no lo hizo ni la Comisión de Movilidad anterior y Ia actual tampoco lo ha tocado; en ese 
sentido, creo que hay muchos cuerpos normativos que se encuentran, algunos lo digo de 
manera personal, en su despacho, y que no han sido destinados a las comisiones, los ültimos 
me parece y hay otros que están derivados a las comisiones, pero no se han tocado. 

Entonces, Si quisiera que se revisen esos temas; especialmente una recomendación, señor 
Secretario, que se tenga en cuenta esa agenda legislativa que se tiene y los proyectos en qué 
comisiones están, desde hace cuándo, qué fecha fueron presentados y el tratamiento. Siempre 
he dicho que es necesario un observatorio legislativo para tratar de ver cómo avanzamos y 
en qué comisiones están y cómo avanzan las distintas ordenanzas. 

Más allá de eso, creo que este cuerpo noiiiiativo es importante para la ciudad. Sobre todo, en 
ci tema de seguridad. Hasta ahi, las demás observaciones los dare liegar por escrito. 

Gracias, señor Alcalde y compañeros Concej ales. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Señores Concej ales, esta ciudad requiere la 
aprobación de ordenanzas con la urgencia debida, yo hago un exhorto a que las Comisiones 
de Legislación y otras sean productivas y presenten ordenanzas para debate, todas las 
ordenanzas que se manden a Concejo se da el trámite respectivo, pero se necesita que existan 
los dictámenes; una cosa es hablar y decir que están las ordenanzas hechas y otra cosa es que 
en realidad estén hechas. 

Esta ordenanza, es mucho más amplia que un proyecto presentado con anterioridad; esta 
ordenanza también protege a quienes han sido desprotegidos, no solamente es un tema de 
seguridad de Ia ciudad, que ya es en sí importante, sino que sobre todo está protegiendo a 
quienes circulan en vehiculos de dos ruedas con movilidad eléctrica; hemos visto en las calles 
de la ciudad cómo se circula sin casco, cómo se circula suponiendo que son bicicletas, se 
circula sin respetar las leyes de tránsito, con los consiguientes resultados en accidentes en 
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estas personas que manejan sin utilizar las protecciones debidas. 

Asi es que, se ha presentado esta ordenanza y seguiré presentando ordenanzas que requieran 
un trámite urgente. Yo agradezco de cualquier manera y siempre los aportes que se hagan en 
los diferentes cuerpos noitilativos de donde quiera que se presente, las observaciones se las 
recibirá en un tiempo prudencial; por supuesto, no pasará de 15 dIas que se mande a segundo 
debate, asI es que, les agradezco, señores Concejales, que revisen este proyecto de ordenanza 
y planteen todas las modificaciones del caso. 

Hay dos caminos; el uno a través de Secretaria de Concejo para que se puedan agrupar todas 
las observaciones y presentar directarnente a segundo debate un proyecto unificado; ci otro 
es que en el segundo debate, ya en sesión de Concejo se hagan modificaciones adicionales, 
lo óptimo es que venga un proyecto consensuado y esa es la invitación. 

Sin embargo, como dicta la norma y el procedimiento, también se podrán hacer 
observaciones en ese segundo debate, lo importante es el bien para Ia ciudad. 

Asi es que, en ese sentido está presentada Ia ordenanza y se acogerán todas las observaciones 
dadas. 

Muchas gracias, señores Concejales. Se da por conocido para primer debate. 

Siguiente punto del orden del dIa, por favor. 

Reingresa al salon de sesiones el Concejal Ing. Patricio Guaranga, siendo las 1 7/iOU 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; lee: 

4.- Resoluciones administrativas. 

- Conocimiento de La Resolución Administrativa Nro. GADMR-ALC-PR-2025-003 
de 15 de agosto del 2025 de declaratoria de utilidadpblica y ocupación inmediata 
por fines de expropiación, suscrita por el Arq. John Heniy Vinueza Salinas, Alcalde 
del canton Riobamba, que decLarO de utilidadpithlica La totalidad del bien inmueble 
de propiedad de los señores José Vicente Trujillo Villaci's y Anita Eulalia Trujillo 
Villaci's, para La ejecuciOn del prQvecto denoniinado "ConstrucciOn de La Planta de 
Tratamiento de Aguas Residuales Chibunga ", La cual en su artIculo 6.- manifiesta: 
"Lapresente ResoluciOn Administrativa deberáponerse en conocimiento del Concejo 
Municipal a través de Secretarla General del mismo Organo, conforme Lu dispuesto 
por el art/cub 57 Letra 1) del COdigo Orgánico de Organizacicin Territorial 
Autonoinia y DescentralizaciOn ". 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Se pone en su conocimiento, señores 
Concejales, a su consideración. 
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Si no hay observaciones, se da por aprobado; se da por conocido, perdón. 

Siguiente punto del orden del dia. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; lee: 

5.- Solicitud de Licencia. 

Solicitud de licencia presentada mediante Memorando Nro. GADMR-CC-2025-
1358-M, incorporada al orden del dia por la solicitud presentada por ci señor Concejal 
Patricio Guaranga, en la cual en su texto manifiesta: 

Asunto: Incorporar en el orden del dIa. 

"Ing. Patricio Guaranga, Concejal del Gobierno Autónomo Descentralizado 
Municipal de Riobamba, exteriorizo a usted un cordial saludo al misn'zo tien'zpo le 
auguro éxitos en lasfunciones que viene desempeñando. El motivo de la presente es 
para solicitar quepor su intermedio incoipore en el orden del dia de sesión ordinaria 
del concejo municipal a realizarse el 27 de agosto 2025, el Oficio No. HGADPCH-
SEGE-2025183-OF, que en la parte pertinente indica DESIGNACION COMO 
DELEGADO EN LA XI CONFERENCIA INTERNA CIONAL DE GEOPARQUES 
MUNDIALES DE LA UNESCO. Que el concejo municipal confiera la autorización 
de licencia y asistencia. ADJUNTO EL DOCUMENTO ENVJADO DESDE 
GADPCH". 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: En su consideración señores Concej ales. 

Concejal Patricio Guaranga, tiene la palabra. 

Ing. Patricio Guaranga; expone: Gracias, señor Alcalde. Dentro de lo que es la delegación 
peilnanente al Honorable Gobierno de la Provincia de Chimborazo, se viene trabajando en 
multiples proyectos, dentro de los cuales se tiene considerado la constitución del Geoparque 
Tungurahua, en donde participan los cantones Baflos, Patate, Pelileo y Penipe. 

En este caso existe la XI CONFERENCIA INTERNACIONAL DE GEOPARQUES 
MTJNDIALES DE LA UNESCO a desarrollarse en la ciudad de Temuco, del vecino pals de 
Chile, del 8 al 12 de septiembre, mediante designación y sorteo fuimos delegados; el 
representante, en este caso mi persona, como delegado del GAD Municipal del Canton 
Riobamba; y, el Licenciado Armando Guaminga, delegado del GAD Municipal del Canton 
Colta, para que asistamos acompañando al señor Prefecto, ante este proyecto que se 
manifiesta. 

Ante lo cual solicito que este Concejo, autorice mi asistencia a la XI CONFERENCIA / 
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2; 
INTERNACIONAL DE GEOPARQUES MUNDIALES DE LA UNESCO. 

En su consideración, señor Alcalde y señores Concejales. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muchas gracias señor Concejal, en su 
consideraciOn. 

Señores Concejales, mociono: Que se autorice una licencia respecto a la delegación corno 
delegado en la XI CONFERENCIA INTERNACIONAL DE GEOPARQUES 
MIJND1ALES DE LA UNESCO al Concejal Patricio Guaranga. Solicito apoyo a la moción. 

Tiga. Maritza Diaz; indica: La importancia de poder conocer sobre los bioparques es super 
importante. Los vecinos cantones y las vecinas provincias están apalancándose de estos 
procesos y creo que es importante que un miembro del Concejo Municipal y como delegado 
al Concejo Cantonal pueda asistir para conocer y difundir lo que se está haciendo en ello, 
pues mi apoyo a la moción presentada, para que podarnos retroalimentarnos de lo que usted 
pueda aprender, compañero Concejal. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Muchas gracias, dentro del proyecto que 
hemos dialogado de probablemente incluir dentro del Geoparque del Volcán Tungurahua o 
crear el de Chimborazo, es importantIsirno que vaya a esta delegación, Concejal Patricio 
Guaranga. 

Por favor, someta a votación. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; expresa: Señores 
Concejales, por favor consignar su voto. 

Ing. Patricio Guaranga; expone: Cabe indicar que los fondos corresponden al Gobierno 
Provincial de Chimborazo. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Su voto, por favor, señores Concejales. 

Proclame resultados. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; indica: Con diez votos 
a favor, por una nimiedad, señor Alcalde, se da por aprobada la moción presentada por su 
autoridad. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Autorizar la licencia respecto de la designación como 
delegado para Ia Xl Conferencia Internacional de Geoparques Mundiales de Ia UNESCO al 
señor Concejal Ing. Patricio Guaranga, a realizarse en Ternuco-Chile del 8 al 12 de 
septiembre de 2025. 
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Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muchas gracias, señor Procurador SIndico. 
Criterio juridico respecto a esta delegaciôn. 

Dr. Marcelo Treviño SantamarIa, Procurador SIndico Municipal; expone: Buenas tardes 
con todos los señores ediles, señores Concej ales. 

Es importante mencionar que en ci momento en que el Concejo concede las licencias, sea a 
través de la figura de licencia o vacaciones, tienen que ser convocados los alternos de manera 
obligatoria. Ante esto hay un pronunciamiento emitido por la ProcuradurIa General del 
Estaclo, signado con el nümero 04052 en donde establece que el Concejo Municipal, tiene 
que estar confoiiiiado por el 100% de sus integrantes. 

En el caso de que salga con licencia, obviamente tiene la Autorización del Concejo y deberá 
convocarse a los aiternos y no soiamente en este caso, sino de una manera general señor 
Alcalde, para ci caso de licencias y ci caso de vacaciones que soliciten. 

Ciaro, excepto ci tema de excusas, pero en ci momento que sea autorizado por ci Concejo de 
manera inmediata tiene que convocarse a los alternos para que se principalicen y pueda 
confoiinar el 100% dcl Concejo Municipal. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Muchas gracias. Por defecto se genera. 

Gracias. Siguiente punto del orden dci dIa, señor Secretario. 

Abg. Carlos Villacrés Hernández, Secretario General de Concejo; lee: 

6.- Asuntos Varios. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Si, por favor, quisiera quc ci señor Marcelo 
Treviño, dé una expiicación dc algo que sucedió ci dia de hoy respecto a un predio dci 
Ministerio de Educación. 

Dr. Marcelo Treviño Santamarla, Procurador SIndico Municipal; explica: Gracias, señor 
Alcalde. En realidad, ci dIa de hoy en la Notarla Quinta, se preccdió a fiuiixar las cscrituras 
dc Pcrrnuta entre la Dirección Zonai de Educación y ci Municipio, con la finalidad de que se 
puedan reguiarizar los predios tanto de Macaji como de Ia Escuela San Felipe. 

Este dato se encucntran ya las escrituras, gracias a la gestión quc nos ha puesto ci señor 
Alcaide a ia ProcuradurIa SIndica, hemos conciuido con los trámitcs. El dia de hoy se fiuriió 
las escrituras; estamos a esperas ñnicamente ya del cierre, ci dia de hoy tuvimos ia prcscncia 
dc usted, señor Aicalde, ci Director Zonal y conjuntamente con la Gobernadora que fue la 
persona quc validó ci tema de las escrituras se proccdió a csto. 

Esto es importante recalcar, señor Alcaide, el tiempo que ha transcurrido son 
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aproximadamente airededor de más de diez aflos que ci trámite se ha encontrado parado hasta 
que nosotros iniciamos nuevamente tras su pedido a continuar con los procedimientos 
administrativos y hoy ha tenido un feliz término, señor Alcalde. 

Esperemos hasta la próxima semana y a tener inscritos y registrados los tItulos trasiativos de 
dominio y poder ya poner en conocimiento de las Direcciones, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muchas gracias. Si, debo recalcar que hay 
un proceso sisternático de recuperación y ampliación del patrimonio del Municipio de 
Riobamba, del Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del Canton Riobamba. 

Hemos logrado recuperar, inscribir, escriturar muchos predios que estaban simplemente de 
manera informal siendo parte del municipio o de uso del municipio de Riobamba. Uno de 
estos es este predio, es la esquina del terreno conocido como Lourdes Macaji en donde estará 
ci Museo de Historia de la Ciudad, un terreno arqueológicamente definido, delirnitado y con 
esto ya varnos a poder cerrar con ci cerramiento que se constniirá en estas siguientes semanas 
empezaremos, se podrá ya construir ci cenamiento, cercar ya todo este parque finalmente 
también hacer un espacio para ci deporte también seguro. 

Estamos trabajando con la Empresa Eléctrica, para poder iluminar ese parque y además ci 
siguiente paso que esperemos dentro de poco con ci nuevo Gerente, se lo logre es recuperar 
también ci terreno de la otra esquina de Lourdes Macaji, un terreno que en una decision 
equivocada y quizá apresurada, anteriores administraciones le entregaron a la Empresa 
Eléctrica, creyendo que ahI se podia construir. 

Para inforiiiaciOn de ustedes, miembros del Concejo Cantonal, en ese lugar no se puede 
construir por dos razones; una, porque es un nicieo arqueolOgico; y, dos, porque es una 
antigua quebrada, estas dos limitantes no peililiten que se construya cosas muy grandes en 
ese lugar como se pretendia en un momento; eso es, señores Concej ales. 

Concejal Lema tiene Ia paiabra. 

Abg. Micaela Lema; manificsta: Muchas gracias señor Alcalde; solamente, solicitarie sobre 
todo cómo avanza ci proceso sancionatorio, en anteriores semanas usted en este Concejo 
expuso dos videos de diferentes ciudadanos que reaiizaban acciones que atentaban en contra 
de la higiene de los contenedores en ci sector de Ia Merced. 

Son ya algunas semanas quc estos ciudadanos o malos ciudadanos hicieron mal uso de estos 
bienes que son de los ciudadanos dcl Municipio; y, solicito señor Alcalde, no sé si para Ia 
próxima scsiOn de Concejo, se puede exponer en este Cuerpo Colegiado, cOmo avanzan los 
procesos sancionatorios a estos ciudadanos que atentaron contra los bicncs municipales; ese 
cs un pedido quc lo he hecho, lo he hecho de mancra foiriial, he solicitado también la copia 
dc los videos, no he tenido respuesta alguna, sin embargo, por eso es quc Ia pido, de manera 
muy gentil, que en la próxima Sesión de Concejo se IIOS pucda realizar una exposición acerca 
dc cómo han sido sancionados o cOmo avanza ci proceso sancionador a estos ciudadanos que 
dan está mala imagen y sobrc todo, cjcmplo a los demás riobambcños de cómo cuidar 

30 



nuestros contenedores de basura, cómo manejar nuestros residuos y asI pues tener una ciudad 
realmente limpia y ordenada. Muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comunica: Sera enviada la infoiiiiación. Si no hay 
más puntos en el orden del dia. 

Concejal Gab Falconi, tiene la palabra. 

Ing. Gab FalconI; dice: Gracias, señor Alcalde. Simplemente por solicitarle nuevamente, 
en la sesión anterior yo habla solicitado que por favor se entregue un infoiiiie bien detallado 
de todo ci proyecto este que estamos escuchando, que hemos venido escuchando desde la 
otra semana, del terna del Ferrocarril; cómo se va a hacer ci proyecto?; quiénes son las 
instituciones que van a formar parte de esto?; cómo se va a hacer con el tema de las 
locomotoras?; ,las vias?; y, todos los detalles que eso encierra. 

Habia solicitado que para esta sesión se bo ponga como un punto del dIa este infoiiiie, pero 
no, no se lo ha puesto. Asj que, de la manera más comedida también le solicito para la 
próxima sesión que pueda constar este infoiiiie para poder conocer porque realm ente si es de 
preocupación creo yo del canton entero. Gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Si, Concejal, le cornento, una vez que se ha 
definido ci acuerdo con el Ministerio, está en proceso de construcción todo ci modelo de 
geStión del tren; estamos en ci inicio, no estamos en el final del proceso. 

Por lo tanto, tener las certezas adecuadas de cada uno de los puntos de cOmo se va a gestionar 
el tren, estamos en ci proceso de construcciOn; si, esa es la infoniiaciOn que le puedo dar este 
momento. La intención y ci planteamiento que se ha hecho ci Ministerio de Transporte y 
Obras Ptb1icas es que sea la Empresa Püblica RIOBAMBA-EP, la que asuma la 
administración y como empresa pübiica este rato está analizando la confoiiiiaciOn del 
personal adecuado, la confoiinación, el modelo de gestión, ci tema de tarifas, inclusive 
estamos todavia en el punto inicial de recibir los bienes del tren. ,Esto qué significa? Que, 
en la rccepción de los bienes del tren, se recibirán diferentes tipos de maquinarias; 
dependiendo del estado de la maquinaria, dependiendo del tipo de maquinaria recibida, 
dependiendo de la cantidad y calidad de los bienes que recibamos, es que se ira definiendo 
ci modebo de gestiOn, lo que si es, ha habido planteamientos iniciales que están en proceso 
de construcción, bo dejo bastante claro, de que existan varias etapas de impiementación las 
cuales para ser implementadas primero tienen que ser analizados, generados estudios de pre 
factibilidad. 

Tenemos claro, por ejemplo, que la primera ctapa debe ser Riobamba-Urbina en ci Canton 
Guano; esto es parte de un convdnio tripartito con ci GAD de Guano, para habilitar esta via 
lo primcro que tuvimos que hacer es firmar ci Convenio, luego analizar ci estado de ia via; 
al analizar en detalle ci estado de la via descubrimos que después de Jatary Campesino, hay 
un espacio donde existen unos pequeflos movimientos de tierra que no periiiitirian que ci tren 
pase por ese tramo, lo cual va a significar hacer el levantamiento de informaciOn de cuánto 
costarla arreglar ese tramo de via; hay rides que están desalineadas que debemos aiinearlcs 
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nuevamente para que no se corra ningün tipo de riesgo. 

Depende también qué locomotora, qué auto ferro, sean entregados a Riobamba, pues están 
dispersos en diferentes lados del pals, cuando tengamos esa infoirnación trabajaremos con ci 
instituto Carlos Cisneros, para hacer una evaluación mecánica de cada uno de estas 
maquinarias. sabemos que algunos están en bastante buen estado pero hay otros que si van a 
requerir más tiempo para su arreglo; si, pero todo esto nace primero del Convenio, estamos 
en el inicio; es decir, en ci momento en ci que empezamos a hacer los estudios de evaluación 
de todo lo que tenemos. 

Dentro de los talleres del Ferrocarril tenemos que evaluar qué no más tienen esos talleres; si, 
tenemos una parte que esperamos poderla entregar con algün tipo de Convenio al Instituto 
Carlos Cisneros, para que ellos puedan trabajar en el arreglo de las maquinarias de diesel, 
pues tienen una amplia experiencia en este tipo de maquinarias; pero también hay otro 
espacio donde tenemos maquinarias antiguas, muy antiguas, que servirla para iniciar ci 
museo del Ferrocarril; 51, pero también tenemos que hacer la evaluación ya en detalle de qué 
no más le entregan al Municipio de Riobamba el Ministerio de Transporte y Obras Püblicas. 
No podemos adelantarnos a conclusiones sin haber dado los pasos previos; este rato estamos 
en los pasos previos. 

Con lo expuesto; Concejal, yo le invito a refofillular ci pedido en el sentido de que, se lo haga 
una vez que ya tengarnos definidos los bienes iniciales, digamos, en qué empezamos. Dc 
todas maneras, tengan la seguridad, señoras y señores miembros dci Concejo, que una vez 
que tengamos documentos ya oficiales de actas de entrega, recepción y demás, ese momento 
inmediatamente pasaremos la infoiiiiación a ustedes. 

Pero aprovecho, ya que estamos en Asuntos Varios, para un tema muy cercano, es que está 
avanzado, solamente faltan, entiendo que a dia de mañana ci señor Procurador ya me pasará 
ci informe para la donación dci terreno de SOLCA, para ci Hospital Oncológico, la 
ampliación del Hospital Oncoiógico de SOLCA, que está justamente en los predios que 
desmembramos hace unos meses atrás. 

Como todo, los procesos requieren su tiempo, pero ya liegan los plazos y dentro de poco 
estaremos entregando estos predios con ia anuencia dcl Concejo Cantonal a SOLCA; Si, 

quiero invitar a que este acto de entrega que es esta esperanza de vida, se lo tome de la manera 
correcta y adecuada y que no sea, como en el caso de la Plaza de Rastro, que justo cuando ya 
está a punto de ser impiementada, asomen invitaciones para reclamar lo que mañana ya se va 
a hacer, ci dIa de mañana. 

Entonces, lo mismo, espero yo que, a más tardar, a más tardar la próxima semana estaremos 
ya haciendo una scsión probablemente extraordinaria para la votación, para la autorización 
de la donación de los terrenos para el Hospital de SOLCA. 

La intención es que en esta donación se encuentren las cláusulas respectivas de reversion en 
caso de que no se hicieran las inversiones esperadas; sj, con mucha responsabilidad y mucho 
tino vamos a hacer este acuerdo con la Sociedad de Lucha Contra ci Cancer; y también, por 
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supuesto, dentro de ese tema debo recalcar que ha sido tomada en cuenta también en el tema 
de Ia donación a las Damas Voluntarias de SOLCA, para el pedido que ellas han hecho y que 
se les ha prestado atención en el momento debido, para entregar a SOLCA y a través de 
SOLCA a la Sociedad de Damas Voluntarias, una edificación patrimonial que está en ese 
terreno. 

Todo esto, perdón, para el albergue, para los familiares de los pacientes del hospital. Esto 
está en camino, conozco que algunos miembros de este Concejo tienen cercanIa con Ia 
Asociación de Damas Voluntarias, por favor, denies la buena noticia de que estamos a punto 
de hacer realidad este sueño para la ciudad de Riobamba. Gracias en ese sentido. 

Concejal FalconI, Concejal Santillán, tienen ia palabra en ese orden. 

Ing. Gab FalconI; dice: Gracias, señor Alcalde. Simplemente retornando al tema del 
Ferrocarril, sabemos que, esta empresa está en liquidación, esa, la Empresa de Ferrocarriles. 
,Eso tiene a1gn impedimento? ,Tiene algo que ver? ,O a partir de que se liquide se puede 
empezar a trabajar o ya se puede empezar a trabajar con ese tema? 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comunica: Si, los bienes ya han sido pasados al 
Ministerio de Transporte y Obras Püblicas, justamente por el proceso de liquidación que tenla 
la Empresa de Fenocarriles, es que no hablamos avanzado con el Convenio, entre otras cosas, 
temas de inestabilidad politica de la ciudad y demás que no se pudo avanzar con anterioridad, 
pero ahora ya estamos todo listo para que se entregue. 

Hay una cosa más que me olvidaba de mencionar, al igual que en el proceso de Alausi, 
estamos analizando también ci costo que tendria ponerie en funcionamiento inicial al 
ferrocarril, este costo vamos a presentarle una propuesta al Ministerio de Transporte y Obras 
Püblicas, para que lo pueda también entregar como se Jo hizo en Alausi; obviamente en 
Alausi, estamos hablando de 12 kilómetros, en Riobamba estamos hablando de cerca de 33 
kilómetros en la primera etapa. 

Primera etapa, Urbina-Riobamba; segunda etapa Urbina-Politécnica de Chimborazo, tercera 
etapa hasta Calpi, cuarta etapa hasta Colta, quinta etapa, esperemos pues, esto lo 
analizaremos, hasta Guamote y ci sueflo final de poderlo conectar; no, no final, penültimo de 
conectarlo con AlausI y ojalá en su momento de conectarlo con Durán. 

Estamos en este proceso de re análisis de toda la...; y, ojo, que la Empresa Püblica 
R1OBAMB-EP, tiene que ir construyendo esa capacidad insta1ada para poder asumir los 
diferentes retos que significa la implementación de cada una de las etapas. 

Concejal Santillán, tiene la palabra. 

Ing. Nancy Santillán; indica: Gracias, señor Alcalde. Yo solamente quiero hacerle una 
invitación a cada uno de los compafleros Concej ales, que si tienen alguna observación del 
infojijie que se ha hecho la Evaluación Presupuestaria de enero ajunio de 2025, para que nos 
hagan ilegar hasta el dIa de maflana, ya que hemos quedado el dIa viernes a las nueve de la t 
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mañana volver a reinstalarnos para poder ya leer y hacer la lectura final de dicho informe y 
lamentablemente no podriamos acompafiar a lo que estaba escuchando que se ha quedado 
con las personas en la Plaza de Rastro, porque es la responsabilidad de los tiempos que 
tenemos que coordinar y que cumplir. Entonces, si quisiera que por favor nos hagan ilegar 
cada una de las observaciones. Gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Gracias, Concejal Santillán, de cualquier 
manera, ci horario eStá por definirse. 

AsI es que ci dIa viernes, en la medida de lo posible, dialogaremos con los vecinos de la Plaza 
de Rastro, para definir un horario en el que ojalá puedan estar todos los Concej ales y puedan 
verificar lo que hemos venido trabajando y los resultados que ya hernos tenido en la Plaza de 
Rastro de Calpi. 

Si no hay más puntos a tratar en el orden del dia, siendo las diecisiete horas con veinticinco 
minutos, declaro clausurada la presente sesión. 

Muchas gracias, señores Concejalles. 

Se clausura Ia sesión siendo las 1 7H25. 

-------- 
/ 7/ 
1/ 

'7 
John Vinueza Sali4 

A1CALDE DEL CANTON RIOBA Bi 

di'! 
Tlga. Maritza Diaz DomInguez 

VICE4LCALDESA DEL CANTON R1OBAMBA 

Abg. Carks Viliacrés Hernández 
SECRETARTO GENERAL DE CONCEJO 

ELABORADO POR: 

\Tictor Alfonso Guaraca Paca INIClO — 53:04 

Mercedes \ 7anessa Quevedo Moscoso 53:04 — 1:46:08 
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